

# 第四次全国口腔健康流行病学调查项目

# 工作简报

2017年第1期

(总第6期)

中华口腔医学会

2017年1月

---

## 项目进展

### 一、数据库清理进展情况

从2016年10月开始，开展了对第四次全国口腔健康流行病学调查数据库的清理工作，此项工作由中国疾控中心慢病中心承担。清理工作依据以下原则：尽可能多保留原始信息，数据修改必须有充足依据，所有清理、修改过程必须如实、详细记录。截至2017年1月20日，数据清理工作已基本完成，具体包括：对纳入样本年龄范围符合性进行核查，抽查天津市数据二次录入与纸质问卷的一致性，分步对核心指标的缺失值、异常值、逻辑错误进行清理，将数据库中存在的各种错误进行诊断并标识。核查结果显示有效年龄样本在96%以上，二次录入一致性符合率在99.9%以上，缺失值、异常值、逻辑错误率极低，不到0.5%。从整体看数据库质量良好。将进一步根据清理结果对错误值进行处理，并最终锁定

数据库。

## 二、财务工作情况

### （一）督导

2016年10-12月，国家督导组完成了对四川省、陕西省和第四军医大学口腔医院的财务督导，了解项目经费管理使用及预算执行情况，查阅了支出明细账、抽查了部分原始凭证，与单位的项目负责人、技术及财务负责人、项目审核专管人员等就经费使用、预算执行进行了讨论，答疑并提出建议。各省预算执行情况总体良好。

### （二）预算执行

2017年2月底前后，国家卫生计生委将开展上一年度项目的年度总结工作，包括各省的业务总结报告以及财务总结报告，请各省加强预算执行，并请提前做好准备工作。

## 三、口腔人力资源调查情况

截至2016年12月30日，第四军医大学口腔医院提交了西藏自治区口腔人力资源调查表，标志首次全国口腔人力资源调查工作全部完成。下一步将着力推进数据的整理和分析工作。

# 会议信息

## 四次流调结果分析统计表讨论会议（第三次）在广东召开

2016年10月14日，第四次全国口腔健康流行病学调查国家项目办（以下简称四次流调国家项目办）在广东举办了“四次流调结果分析统计表讨论会”。会议由中山大学光华口腔医学院承办。国家项目办和技术组专家以及其他相关人员参加了会议。这已是为做好数据统计分析工作开的第三次工作讨论会。中华口腔医学会四次流调国家项目办王渤主

任参加了会议，会议由口腔预防专委会主任委员冯希平教授主持。

会议肯定了前期完成的四次流调现场调查和数据录入工作，介绍了10月8日征求流行病学和统计学专家陈育德教授、曹卫华教授对下一步统计分析方法和内容的意见，并根据意见对结果分析统计表进行了再一次讨论。参会人员就表格内容进行了充分讨论，确定了统计结果标化方法、表格形式、表头题目描述、指标规范和前后统一的描述方法。会议最后确定了下一次会议时间、地点、人员人工和内容。

### **四次流调数结果分析统计表讨论会议（第四次）在京召开**

2016年11月25日，四次流调国家项目办在京举办了“四次调结果分析统计表讨论会”。国家项目办和技术组专家以及其他相关人员共10余人参加了会议。这是关于结果分析统计工作的第四次工作讨论会。中华口腔医学会四次流调国家项目办王渤主任参加了会议，会议由口腔预防专委会主任委员冯希平教授主持。

首先，根据10月广州第三次会议的分工，由6位专家分别汇报对各年龄组分析统计表格的修改意见和结果。经过与会专家共同讨论，最终确定了结果分析统计表框架。其次，会议汇报和讨论了人力资源调查进展。最后，会议确定下一步工作计划：一、择期召开会议讨论由中国疾控中心慢病中心负责起草的分析公式和分析手册内容；二、进一步加强项目财务督导；三、着手落实四次流调报告出版和科研产出工作。

### **四次流调数结果分析统计表讨论会议（第五次）在武汉召开**

2017年1月12日，四次流调国家项目办在武汉举办了“四次流调结果分析统计表讨论会”。会议由上海交通大学医学院附属第九人民医

院和武汉大学口腔医院共同承办。国家项目办和技术组专家以及其他相关人员共 10 余人参加了会议。这是关于结果分析统计工作的第五次工作讨论会。国家卫生计生委疾控局慢病处马莉莉、中华口腔医学会四次流调国家项目办王渤主任参加了会议，会议由胡德瑜教授、冯希平教授、台保军教授分别主持。

首先，会议确定了四次流调统计数据的发布要从口腔专业人员、政府领导以及公众三个层面来综合考虑，对数据统计结果产生原因进行科学分析，以为政策制定提供切实的依据。随后，对“数据清理过程中发现的问题”、“数据统计分析手册”、以及“对外信息发布主要指标”进行了介绍和讨论。确定了数据标化人口参数标准、极端值保留和删除标准、样本保留和删除标准、分析手册需要修改内容；明确了对外信息发布主要指标包括龋病患病指标、牙周健康状况指标、口腔卫生行为指标和窝沟封闭效果指标。最后，会议落实了下一步任务分工和完成日期。

---

报送： 国家卫生计生委科教司、疾控局

主送： 各项目合作单位

---

中华口腔医学会 2017 年 1 月 22 日印发

---